levé lapjait ellentétes iranyban a feliilettel parhuzamosan akarjuk elmozditani, akkor nyirast hozunk létre.
A nyirasi modulust a v = uF/A Osszefliggés hatarozza meg, ahol v a téglatest deformacio utani élszogeinek a

derékszogtSl mért eltérése radidnban, F' az A nagysagu feliileten hato erd értéke.
Komorowicz Janos (Budapest, Fazekas M. Gyak. Gimn., III. o. t.) az dbran lathato allvanyt készitette el.
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A radirt két 1éc kozé helyezte, mindkét lécre kis fadarabot szogelt, hogy az erdt ne csak a sturlodas szolgaltassa. Ezutan

két gumigytirivel osszefogta a léceket, vigyazva, hogy a gumigytrik ne fejtsenek ki nyomoerst.
Harom egyforma radirt mért 5N, 10N és 15N-os terhelésnél. Az adatokat a tablazat tartalmazza, feltlintetve a

mért x értéket és a belSle szamolt nyirdsi modulust. A radir mérete 16 x 26 x 38 mm, igy a szamolashoz sziikséges

feliilet .
A =16 mm-26 mm = 4,16 - 10~* m? és a deforméacié v = .
38 mm
F(N) 5 10 15
1. radir | 2z (mm) 5,5 9,5 13,4

1 (N/m2) | 82900 | 95000 | 100 100
2. radir | z (mm) 6,0 11,0 18,0
0 (N/m2) | 76 100 | 82900 | 73 100
3. radir | z (mm) 6,0 10,2 15,5
0 (N/m2) | 76 100 | 89000 | 85 900

A nyirasi modulus értékei elég nagy szorast mutatnak. Ebbdl megallapithatjuk, hogy
1 = 85000 N/m” + 15%.
A nagy szorast nemcsak a mérés pontatlansiga, hanem a gumi érdekes rugalmas viselkedése is okozta. A gumi ese-
tében az alakvaltozas mértéke nem aranyos az alakvéltoztatd erdvel, f6leg ilyen nagy, néha mar majdnem 50%-os

deformécional.
T6bb megoldd a rugalmas csavarast hasznélta fel a nyirasi modulus meghatarozasara. Természetesen ez a mérési

modszer is teljes értékd.



